

## 22%女拒生仔 90%男恨抱B

### 兩性心態差距大 矛盾累積易離婚

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)今天是元宵「中國情人節」,西方情人節亦將臨近,佳偶一雙羨煞旁人,但結婚又是否符合現今男女的婚姻觀和事業觀?一項調查發現,香港女性地位提升,受訪的港女均將「理想的結婚年齡」推遲至31歲至35歲,港男則維持26歲至30歲。同時,有22%受訪女性表示婚後不願生育,但逾90%受訪男性盼「繼後香燈」。專家表示,港女為追求個人事業,無懼「剩女」威脅,同時兩性的價值觀落差大,即使結婚,雙方矛盾日積月累,或導致離婚收場。

#### 不再恨早嫁 女盼30歲後結婚

有調查機構受一間商場委託調查青少年的婚姻觀,上月成功在街頭訪問657名12歲至22歲的學生,發現近半受訪女性盼於31歲至35歲結婚,但受訪男性則多數渴望26歲至30歲結婚,反映港女不再「恨早嫁」。香港家庭教育學院主席狄志遠分析,隨着社會模式轉變,香港女性的社會地位和學歷不斷提升,港女怕婚姻束縛影響個人生活,如需料理家務,令她們對婚姻卻步;但港男的價值觀變化不大,仍希望30歲前成家立室。

#### 夫刺穿安全套「陰」妻釀家變

調查同時發現,22%受訪港女婚後不願生育,其中的89%人解釋「不希望小朋友影響自己生活」;但逾90%受訪港男盼生兒育女。狄志遠表示,生育問題往往是夫婦間最大的矛盾,曾有一對雙方均為專業人士的夫妻,女方



調查發現,女生不再「恨早嫁」,31歲至35歲是她們眼中的適婚年齡,

不願生育,但男方渴望為人父親,更在避孕套上刺孔令女方意外懷孕,影響女方的進修計劃,更破壞婚姻關係,需尋求家庭輔導。

狄志遠表示,近年女性對婚姻及戀愛的態度逆轉,相反男性沒大改變,雙方的期望落差拉闊,「別以為價值差異是小問題,日積月累會變成大問題,較第三者介入更易導致離婚」,他建議準備結婚的情侶多溝通,或尋求婚前輔導。

#### 90%「結婚擺酒」為孝順父母

另外,大排筵席是中國人結婚的傳統模式,但調查發現逾90%受訪者「結婚擺酒」只為順應父母要求,97%人解釋「花費太多」,亦有81%人認為「太形式化」。狄志遠分析,上一代多認為結婚是整個家庭,甚至家族的事,但現今年輕人較個人主義,「寧願花錢度蜜月和影結婚相等二人世界的事」。

## 覓偶度情人節 極速約會爆滿

香港文匯報訊(記者 林曉晴)情人節臨近,有情人的愛侶紛紛準備浪漫節目,盼與另一半共度甜蜜佳節,沒有情人的適齡男女也努力覓對象,催谷極速約會(Speed Dating)的生意。有舉辦極速約會的機構表示,臨近情人節,報名人數較平日高逾33%,報名速度亦較平日快逾1倍。報名者不乏高質素的「單身貴族」,空姐、教師平日工作繁忙,未有時間結識異性,冀透過極速約會尋得有情人,告別單身生活。

#### 參加者年輕化 不乏專業人士

極速約會(Speed Dating)機構Coffee Matching負責人李小姐表示,參加極速約會的人士當中,不乏高質素的「單身貴族」,女參加者包括空姐、教師及護士等,男士亦不乏專業人士,如工程師、律師及紀律部隊等。李小姐表示,由於港人大多工作繁忙,沒有時間認識

異性,希望透過參加機構活動告別單身。

臨近情人節,特別令單身一族寂寞難耐,希望覓得有情人共度佳節,令機構本月報名人數急增約33%,逾800人報名。活動亦迅速「爆滿」,她舉例指,一個名額約40人的活動,以往需近1個月才會滿額,但最近的活動約1星期已「爆滿」。

李小姐又表示,極速約會參加者有年輕化的趨勢,現時參加活動的女性,年齡介乎22歲至32歲;男士則介乎27歲至39歲。

李小姐指出,10年前創辦機構時,25歲已是相當「罕見」的年輕參加者,但近年極速約會的報道增加,令活動變得廣為人接受,加上極速約會形式改變,由以往的飯局,改為現時以派對、燒烤會及興趣班等模式進行,吸納不少年輕人抱着「一試無妨」的心態參與。



極速約會機構Coffee Matching負責人李小姐表示,參加極速約會的人士當中,不乏高質素的「單身貴族」。

香港文匯報記者林曉晴攝

## 摩登大妗姐剪出「囍」紅傘



中式婚禮的繁文縟節眾多,不少新人聘用「摩登大妗姐」主理。

香港文匯報訊(記者 文森)結婚乃人生大事,設宴與親友分享喜悅,或聘用「摩登大妗姐」主理繁文縟節,是不少婚禮不可或缺的一環。「大妗姐」除了要熟悉繁瑣的禮儀規定,急智也不可少,偶遇「蝦碌」情況,有「大妗姐」遇上女家忘記買嫁娶紅傘,隨機應變,在女家找來一把紅色雨傘,再用紅紙剪出「囍」字貼在傘上,讓婚禮順利進行。

#### 大妗姐收費由2,000元起

「大妗姐」是近年新興行業,吸引不少40歲出頭的婦女以兼職或全職形式投身。「摩登大妗姐」專家何惠心表示,上世紀90年代的「大妗姐」,一般只酌情收取利息,但現時新人喜以「大妗姐」安排中式的繁瑣禮儀,一般收費由2,000元起,服務包括過大禮、安床、上頭、斟茶、出門等,豐儉由人。

現年45歲的李玉儀,由文員轉行為「大妗姐」短短1年,但已有不少難忘經歷,有次到女家準備儀式前,發現女家沒買「出門」所用的紅傘,她隨機應變,在女家找到一把紅色雨傘,後來將一張紅紙剪出「囍」字貼在傘上,婚禮得以圓滿進行。她表示,雖然文員工作穩定,但留意到「大妗姐」日漸受新人歡迎,工作職位增多而萌起轉行念頭。

#### 烹飪導師急智剪刀分金豬

丁秀貞現年53歲,從事「大妗姐」行業1年。她原本為烹飪導師,因對「大妗姐」行業感興趣,決定報讀入行。她曾經發生一件婚禮小事至今難忘,有一次新娘到男家「回門」切金豬分給親友享用時,家中欠缺菜刀,靈機一觸,她用大妗姐內的剪刀代替,把金豬分配給各人,贏得在場人士讚賞。

另外,大埔超級城上月在商場範圍進行一項問卷調查,成功訪問約500名有結婚計劃的男女,以了解他們籌備婚禮、婚宴及儀式的選擇意向。結果發現,80%受訪者表示會選擇舉辦傳統婚筵,酒席預算方面,10萬元至25萬元佔62%;亦有8%受訪者預算逾40萬元。禮金方面,55%受訪者預算3萬元至6萬元,亦有5%人預算逾10萬元。

## 新社聯批數碼通 撤「無限」變相加價



■新界社團聯會昨日到數碼通門市示威,抗議取消手機無限上網計劃,但卻不減月費,是「變相加價」。

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)數碼通日前率先宣布2月13日起,取消向用戶提供手機無限上網月費計劃,其他電訊商勢跟隨。新界社團聯會昨日到位於旺角的數碼通門市外,抗議數碼通將原有計劃由無限上網改為限制數據容量,卻維持原來收費,是變相加價。聯會促請,數碼通擱置更改月費計劃及調低收費。

#### 不滿拒減月費 門市外抗議

新界社團聯會昨日發起抗議行動,逾10名成員帶同標語,到位於旺角的數碼通門市外抗議,不少途經的市民表示支持行動。聯會批評,數碼通取消手機無限上網計劃,並把月費計劃由「無限上網」,改為數據容量最多2GB,但月費卻不減,維持398元,是「變相加價、輸打贏要」,促請數碼通取消更改月費計劃。數碼通公布改動月費計劃時解釋,有85%的

用戶每月用量平均僅1.5GB,其餘15%則用2GB以上,指高用量用戶佔用網絡資源,對其他用戶不公平,故決定取消無限上網月費計劃。聯會批評,數碼通一直沒有對外公布低用量用戶補貼高用量用戶的情況,長期對低用量用戶多收費用,促請數碼通調低收費。

#### 其餘電訊商考慮跟隨

無限上網月費計劃的用戶當超出特定的用量時,有電訊商會減慢數據傳送速度,被批評是「假無限上網」,故電訊管理局發出強制性流動及固網公平使用政策指引,訂明電訊商不可限制無限數據用戶的用量,有關指引於本月13日生效,所有其後簽訂的電訊合約均須遵從指引規定。

數碼通日前率先宣布取消無限上網計劃,其餘電訊商亦正考慮跟隨。

## 排檔商販簽名 促撤「釘牌」制

香港文匯報訊(記者 文森)港府推出的「取消小販牌照制度」諮詢將於本週日結束,當中建議嚴厲規管排檔商販,若3個月內違規6次會被「釘牌」,嚴重違規者更有機會即時「釘牌」。有關關注花園街商販生計的團體,昨午在花園街近太子道西發起簽名運動,要求政府延長諮詢期至今年4月,以便商販有更多時間與當局磋商,又要求簽署署盡快訂立清晰執法指引,以及撤銷「釘牌」制度,以免排檔在港絕跡。

花園街排檔9死大火發生至今逾2個月,雖然部分排檔仍在搭建重建中,但昔日繁榮景象漸重現,周六及周日均人頭湧湧,不少市民到場購物。不過,有排檔檔主表示,受當局嚴厲執

法影響,排檔放置的貨物減少,生意大減一半,加上「不留貨過夜」措施,商販花數千元租用倉庫儲存貨物,每日更需多花2小時,將貨物搬出搬入,嚴重影響生計。亦有商販指出,當局的執法指引仍然不清晰,執法標準「一時一樣」,令商販感到非常難。

多個關注團體昨在花園街附近舉行簽名運動,呼籲市民支持花園街商戶,反對實施「釘牌」制度。團體發言人指,香港過去數十年未有增加小販牌照數目,若日後實施「釘牌」制度只會令小販減絕。排檔檔主則稱,現時大部分商販已不在排檔內留貨過夜,加上排檔本身已使用防火鐵皮搭建,冀當局撤銷「釘牌」建議,以及延長諮詢期,以便商戶進行詳細的討論。

## 終身與「狼」共舞 病童煉成「不倒翁」



■由伊利沙伯醫院的醫護人員及紅斑狼瘡病人傾力合著的新書《我們這一班,遇上紅斑狼瘡的少年》日前發布。

香港文匯報記者 歐陽麗珠攝

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)無法根治的紅斑狼瘡症,不僅專攻成年人,尤其是女性,兒童也有機會罹患,最年輕的發病個案更僅5歲。少年發病的影響深遠,患者活動能力大受影響,有人終身「與狼為伴」,須以輪椅代步,因容易受感染而經常出入醫院。面對頑疾,一班病童以笑迎戰,有人絕處中煉成「不倒翁」精神,永遠打不死,積極生活,珍惜生命每一天。

#### 青少年高危 無根治方法

目前,全港約有6,000名紅斑狼瘡病人,男女比例約1比9,發病高峰期介乎18歲至45歲,發育中的青少年是高危族

#### 將希望放大 阿斌打不死

面對頑疾,一群病童選擇以歡笑對抗。15歲發病的阿斌,笑對病魔10年,目前是一名財務策劃員,每天積極生

活。他回想15歲的某天,身上忽然長出紅疹,多次求醫不果,後因發高燒及氣喘入院,當時他已被「狼」侵襲至併發肺炎,以及腎炎。他曾經想過跳樓自殺,但伸首出窗外的一刻,他只想起父母,遂打消輕身念頭,還努力搜集此症的資料,誓要與「狼」同行。患病令他悟出一套「將困難縮到最小,將希望放到最大」的哲學。他形容自己是個「不倒翁」,每次被病魔襲擊,迅即就能彈起來,永遠打不死。

#### 抗頑疾20年 瑞群懂感恩

現時在特殊學校執教的瑞群,13歲時證實患紅斑狼瘡症,發病初期免疫系統攻擊皮膚及眼神經,鼻頭長出5毫硬幣大小的紅斑,雙眼視力一度不能轉動。當情況稍有好轉,卻突然發現雙腳大腿骨枯,最終要置人工關節,以輪椅代步。與疾病對抗20年來,她全身上下動過8次手術,雙腿活動能力不能完全恢復,由於抵抗力差,外出也要避開人群或戴上口罩。但對她而言,仍能活下去是上天賜予的禮物,她感謝病途上所有親人、醫護的照顧和關愛,令她有生存的勇氣。

伊利沙伯醫院日前為一班對抗紅斑狼瘡症的病童出版新書,《我們這一班,遇上紅斑狼瘡的少年》。收錄29個勵志的真實故事,包括瑞群及阿斌的故事。

## 外傭要求加薪至4000

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)全港近30萬名外籍家庭傭工,每月最低工資3,740元,但部分新來港的外傭被中介公司強迫借貸償還介紹費,部分人的介紹費更相當於7個月月薪。有外傭組織希望,港府將外傭的最低工資提升至4,000元,並要求港府打擊中介公司濫收介紹費。

特區政府於去年宣布,將全港近30萬名外籍家庭傭工月薪上調至3,740元,但香港亞洲家務工會聯會副主席Phobsuk Gasing Dang(阿花)表示,香港通脹持

續,外傭工資捉襟見肘,而且目前工資水平仍較1998年的3,800多元為低,希望港府盡快調高外傭工資。

#### 中介強迫貸款 首7個月白做

除了工資水平,本地中介公司濫收介紹費亦令不少外傭困擾。工會會員印尼籍傭工Antik(安迪)表示,從印尼來港時當地中介公司已收取1.1萬至1.5萬港元的介紹費,但來港後,本地中介公司迫她到財務公司借貸償還本地介紹費,來港首7個月每月清還3,000元貸款,變相

首7個月「白做」。

阿花表示,香港法例規定外傭中介公司收取外傭月薪10%作介紹費,部分中介公司為掩人耳目,強迫外傭向財務公司借貸,貸款之後全強進中介公司口袋裡,外傭卻欠下一身債。

她希望,港府與外傭輸出國合作打擊兩地中介公司的濫收費問題,並建議所有外傭直接受聘。

工會下月及5月將會發起遊行表達訴求,6月將會發表中介公司濫收費的調查。